
DOUA MODURI DE A SLUJI UN AUTOR 
Teat ru l National din Iaşi : Casa Bernardei 
Minunata pantofăreasă de Federico Garcia 

Conştient de pericolili unor infiltraţii for
maliste (suprarealism, ermetismi), care-i îm-
povărau şi adumbreau opera lirica şi dra-
matică, Federico Garcia Lorca a tins mereu 
spre o limpezire a expresiei artistice, do-
rind-o tot mai esenţială, mai directă şi acee-
sibila. A fost, pentru el, o trudă anevoioasă, 
dar pina la .urmă încununată de succès. 
Această încununare e tragedia Casa Bernardei 
Alba. încă in timp ce lucra la ea, Lorca 
îşi anunţa aproape triumfător prietenii că 
a găsit calea bună : „Nimic literatură, teatru 
curât !". Calea a fost într-adevăr bună, in 
concepţia lui Lorca, deoareœ, departe de 
a imbia la „purism", cuvîntul acesta de 
ordine urmărea să excludă cu totul artifi-
ciile, clişeele, formulele literatorilor forma
listi, pledînd pentru un dramatism organic, 
pentru un dialog functional şi dens, firesc, 
tipizant, care să reflecte credincios esenta 
caracterelor şi a societăţii observate. 

Unii critici burghezi au lansat în chip 
tendenţios opinia că ultima piesă de teatru 
a lui Lorca (datata : vineri, 29 iunie 1936) 
este expresia unei „sălbatice fatalităţi", 
comparabilă cu aceea a tragediilor antice. 
Folosind replica unui personaj, Martirio : 
,,Eu văd că totul e o groaznică repetare", 
— aceiaşi critici au dérivât tragismui piesei 
din neputinţa omului de a se opune unei 
orînduiri sociale, chipurile definitiva, de 
neclintit. Nimic mai fais, mai mistificator ! 
Casa Bernardei Alba este, dimpotrivă, un 
fulgurant imbold spre eliberare. Iar pe de 
alta parte, o denunţare violenta a consecin-
ţelor extreme la care catolicismul si feudali-
tatea au adus Spania, in particular sa'.ul 
andaluz şi nucleul lui familial. 

în Casa Bernardei Alba se ciocnesc două 
tendinee fundamentale : una, centripeta, care 
reprezintă efortul disperat de a mentine cu 
rigiditate o poziţie de clasă (sodala, eco
nomica, morală), „veşnicia" unei orînduiri ce 
se vrea încremenită în tipare definitive ; 
alta, centrifuga, prin care se deliniază 
răzvrătirea, gestul de rupere a lanţurilor 
străvechi, de eliberare şi înnoire. Fără nici 
o aluzie spedala a autorului, ghicim in 
Casa Bernardei Alba însuşi chipul tragic al 
Spaniel. Ca şi familia Bernardei, Spania, 
poporul ej sînt închişi îrotr-un perimetru 
îngust, sufocant, în care „nu vor pătrunde 
adierile uliţei. Să ne înehipuim că am zidit 
eu cărămizi usile şi ferestrele" (Bernarda). 
E un ..infern", cum spune ait personaj, 

•a ; Tea t ru l de Stat din Bacău : 

Angustias ; e un loc al dementei : „Nu 
vorbiţi de nebuni. Acesta e singurul loc 
unde nu trebuie rostit acest cuvînt" (Mar
tirio) ; iar Adela, cea de a cincea fiică a 
Bernardei : „Ajunge eu urlerete acestea de 
temniceri !". Este Spania retrograda, este 
poporul ei ţinut în întuneric ci neştiinţa, 
sub pintenul prejudecăţii şi al resemnării. 

Am insistât asupra acestui paralelism între 
tragedia lui Lorca şi starea patriei sale, mai 
aies pentru că semnificaţia, mesajul Casei 
Bernardei Alba nu poate fi înţeles decît 
printr-o strictă raportare la condiţiile sociale 
şi morale aie poporului spaniol înfeudat. 

Bernarda, personaj principal în construcţia 
piesei, dar numai un poi al conflictului ei, 
e figura prototipica a burgheziei rurale. „Ti
rana eu cel ce-i stă în preajmă", cum spune 
despre ea Poncia, jupîneasa, „e în stare să 
se aşeze cu toată greutatea pe inima omului 
şi să-1 vada un an întreg cum moare, fără 
să-şi piardă surîsul ei de gheaţă, pe care şi 
l̂ a întipărit pe fata ei blestemată", Bernarda 
devine — după moartea soţului ei — capul 
despotic al familiei, alcătuită din cinci fete 
de măritat, dintre care Angustias, cea dindi, 
are treizeci şi nouă de ani, iar mezina, Adela, 
douăzeci. Orgoliul de clasă o face pe Bernarda 
să nu-şi mărite fiicele : „O sută de leghe 
de jur ìmprejur nu-i nimeni să le poată lua. 
Bărbaţii din partea locului nu sînt de rangul 
lor. Ori vrei să le dau după un pălmaş ?" 
Iar cînd i se sugerează un mire pentru Mar
tirio, a treia născută: „Sîngele meu, cîttrăiesc, 
nu se va amesteca niciodată cu acela al fami-
liei Humanas. Tată-său lucra cu ziua". Pentru 
Bernarda, atta de a conduce o familie, de-
tar te de a fi facuta din dragoste materna 
şi Inţelegere, sta în teroarea ce trebuie cu 
tot dinadinsul inculcata fetelor : „lata ce-n-
seamnă să nu vă ţiu mai din scurt. Ar 
trebui să mă visaţi şi noaptea !" Dacă faţă 
de propriile ei fiice, Bernarda e teribilă, 
faţă de oamenii din sat arata un dispreţ 
total : „Să treacă multi ani pina veti mai 
calca pragul casei mele !" (aceste cuvinte 
fiind spusevfemeilor care au venk la pomana 
soţiului Bernardei). Filozofia personajului e 
pe cìt de rudimentară, pe atìt de retrograda : 
„Pentru femei acuì şi afa ; catîrul şi bkiuşca 
pentru barbati". In acelaşi timp, dispregi 
de oameni e însoţit şi de neìncredere, de 
teamă faţă de ei : „...sat cu fintini, unde bei 
apa mereu cu spaima că-i otrăvită". Spaţiul 
nu ne îngăduie să prelungim caracterizarea 
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Scena din „Casa Bcrnardei Alba" 
Teatrul National din lasi 

de Federico Garda Lorca — 

Bernardei, făcută cu desăvîrşire de poet, pe * 
toată întinderea piesei ; suhliniem însă că 
Lorca a individualizat-o în modul eel mai 
pregnant, definindu-i profilul moral de clasă. 

între Bernarda şi celălalt factor extrem 
al conflictului, Adela, sìnt Angustias, Mag-
dalena, Amelia, Martirio, cocoşata, şi sluj-
nicele. Cu nuanţe de diferita intensitate, 
toate alcătuiesc un trist grup al resemnării, 
al renunţării la viaţă, al acoeptării — chiar 
dacă uneori străfulgerată de răzvrătiri — 
a condiţiilor date. E o lume de infinita 
tristeţe şi obidă. Martirio respinge lumina 
strălucitoare a verii, aceasta nu se potriveşte 
SL'fletului ei ìnchircit : ,,De abia aştept să 
vină noiembrie, zilele ploioase, bruma, tot 
ce să nu fie această vara care nu se mai 
sfîrşeşte". La rindul lor, servitoarele îşi măr-
turisesc una alteia sărăcia şi durerile. 
„Poncia : Noi avem miinile noastre şi o 
groapă în ţărna virtuţii. Slujnica : Singura 
ţărnă pe care au lăsat-o celui care nu 
are nimic, ca noi". 

Fiicele Bernardei Alba scrişnesc din dinţi, 
dar tac sau vorbesc cind ştiu că nu sìnt 
auzite. Numai la Adela, ìmpotrivirea ia 
forma atitudinii şi a gestului concret. Rupînd 
cleştele, pe care-I ţine strîns Bernarda, 
mezina se aruncă in oratale bărbatului iubit 
şi se eliberează. Cu Adela, viaţa reintră în 
drepturile şi condiţiile ei fireşti. E adevărat 

că această eliberare o va costa moartea, dar 
jertfa nu face dedt să întărească sublimul 
faptei ce descătuşează. „Ferice de ea — 
murmura în final Martirio — că a fost a 
lui !", a lui Pepe Romano, bărbatul viguros, 
jinduit de toate surorile, dar în acelaşi 
timp, ferice de Adela că a izbutit, fie chiar 
prin moarte, să iasă din temniţa Bernardei. 
Fiindcă Adela a avut farta de-a alege, de 
a-şi hotărî singură destinul, înfrîngînd orice 
prejudecată, orice norma absurdă ridicată 
împotriva vieţii : „Ei bine nu ! Trupul meu 
va fi al aceluia pe care-1 vreau eu 1" 

Tot în Adela, reântîlnim un motiv drag 
poetului, care în întreaga lui opera imparte 
oamenii în cei care se uită şi în cei care nu 
se uită la stele. Adela vorbeşte, seara, eu 
Amelia, care spune : „Cînd pe cer sînt ful-
gere sau stele căzătoare, închid ochii sa nu 

le văd", şi iată riposta Adelei, cuprinzind 
întreaga semnificaţie a personajului şi poate 
chiar a piesei : ,,Eu nu. Mie-mi place sa 
vàd cum goneste, plin de flàcâri, ceea ce 
a stat incremenit ani ţi ani de zile"- Doua 
atitudini, doua temperamente, în ultima ana-
liză, două viziuni aie vieţii : una statica, 
rigida, conservatoare, cealaltă plină de avînt, 
de mişcare, de optimism. Ce altceva putea 
poetul să dorească Spaniei decît să vada 
în iureş de foc cum se aprinde şi se clin-
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teste din loc tot ceca ce a ţinut poporul 
spaniol ìn veacuri de obidă şi tenebre. 

E limpede, credem, că nici nu poate fi 
vorba de o interpretare fatalista şi in nici 
un fel mistica a Casei Bernardei Alba. Aici 
se ciocnesc voinţd umane, se înfruntă setea 
de libertate a sufletelor nobile şi generoase, 
cu zăbranicul de fier cu care s-au ìmprej-
muit apele statute ale unei orinduiri sociale 
nedrepte. Tragismul finalului rezultă tocmai 
din această confruntare, din care atitudinea 
si fapta cea nouă ies biruitoare, chiar dacă 

la preţul sacrificmlui suprem. Ieri ca si as-
tăzi, din spatele gratiilor Casei Bernardei 
Alba, poporul spaniol îsi cîştigă dreptul 
la libertate : tragedia lui Lorca îi simboli-
zează durerea, dar si germenele posibilei, 
inevitabilei descătuşări. 

Am putea, din comoditate şi din economie 
de spaţiu, să epuizăm într-o singură frază 
tot ce am avea de spus privitor la spectacolul 
Teatrului National din Iaşi. Fraza e urmă-
toarea : dat fiind cà, in mod absolut déli
bérât, teatrul a încredinţat piesa lui Lorca 
unei distribuţii alcătuite din actriţele care 
„stau si nu joacà de mult", efortul de a monta 
Casa Bernardei Alba s-a incheiat cu un résul
tat cu totul deficitar, demonstrind ìn bunà 
màsurà, lipsă de exigenfă artistica, dacà nu 
lipsà de ràspundere fata de public, care 
a ràmas cu o imagine falsa despre drama-
turgia lui Lorca. 

Să ne explicăm. 
Spectacolul e lipsit de coIoana verte-

brală, n-are tensiune, nu e străbătut de 
fiorul trăirii artistice (cu excepţia inter
pretarli date de Gilda Marinescu perso-
najului Martirio). Regia, ca element de 
ghidare şi coordonare, a fost absenta, 
cu excepţia a două momente : unul ìn actul 
II, cìnd se ghiceşte o anumită „coreografie" 
ìn aranjarea scenica a fiicelor Bernardei, 
înspăimîntate de vehemenţa acesteia ; al 
doilea, ìn final, dnd printr-o „metafora", 
trupul neînsufleţit al Adele! ramine din-
coace de grilajul de care se agata disperat 
restul familiei. Acesta din urmă a fost, 
într-adevăr, un moment izbutit, care a 
lăsat să se întrevadă o gîndire regizorală. 
Dar cu totul şi cu totul tardiv : spectacolul 
se terminase! Ìn rest, spectacolul a trădat pina 
şi cele mai neînsemnate pretenţii ale auto ru
llìi, de la episodul Cersetoarei pina la Corni 
secerătorilor (acest admirabil contrast propus 
de autor faţă de atmosfca de mormînt şi 
ìnchisoare a casei stăpînite de Bernarda) ; 
de la apariţiile Mariei Josefa pina la finalul 
piesei, văduvit de timbru tragic. Personajele 
au fost şterse, nu şi^au înţeles replicile şi 
nici relaţiile dintre eie, totul a fost spus si 
mişcat la suprafaţă, fără convingere intima 
şi fără forţă. Eugenia Protopopescu (Ber

narda) n-a izbutit să realizeze decît o atitu-
dine marţială, dar de o marţialitate care nu 
impresiona pe nimeni şi cu atìt mai puţin 
pe fiicele Bernardei sau pe slujnice. ìntreg 
conţinutul de clasă şi de temperament 
al comportamentului moral al Bernar
dei a rămas undeva, ìn afara scenei. 
La fel, Elena Foca (Maria Josefa), care 
n-a priceput nimic din semnificaţia acestei 
marne a Bernardei, înnebunită de regimul 
de penitenciar ce i se impune. La fel de 
palide şi inexpresive : Cornelia Juraşoc-
Gheorghiu (Aurelia), Silvia Ionaşcu (Servi-
toarea), Marioara Davidoglu (Prudencia). 
Punctul cel mai negativ al spectacolului 
ramine însă Virginica Bălănescu (Adela). 
Acriţa a minimalizat personajul de aşa ma
niera, încît datorită ei spectatorul n-a mai 
izbutit să-nţeleagă nimic. (Şi am încercat 
mai sus să arătăm ce reprezintă Adela in 
tragedia lui Lorca !) 

Singura interpretare pozitivă, repetăm, 
a izbutit să ofere o compoziţie de bună 
calitate. Gilda Marinescu a adìncit perso
najul incredinţat, descoperindu-i şi redindu-i 
valorile dramatice. Am fi putut vorb-i de o 
adevărată creaţie, dacă regia — din pacate, 
absenta — ar fi ferit-o de unele excese 
inutile (in emisia vocală, mai ales). 

De bine de rău, s-au mai „salvat" — fie 
datorită înfăţişării fizice, fie experienţei 
scenice — Fiori ca Damian (Poncia), Lidia 
Persofschi (Magdalena) şi Aurora Ardeleanu 
(Angustias). Degeaba, însă : fără Bernarda şi 
fără Adela, personaje centrale ; fără o regie 
activa, spectacolul atîrnă de un singur fir 
de aţă subţire, ce se rupe în fiecare seară 
in fata publicului lăsat in nedumerire. 

Scenografia pe turnantă a lui N. Lebas 
e gîndită cu expresivitate in toate ipostazele 
celor trei acte, preţios fiind şi elementul 
de grilaj-gratie, care înconjoară „cuibul 
de piatră" sau „citadela" Bernardei. O unica 
observaţie : faptul că decorul e „deschis", 
si ca atare prea aerat, nu permite consti-
tuirea atmosfere! incandescente cerută de 
tex t In rest, turnanta a funcţionat destul 
de bine, iar luminatila a fost promptă si 
adecvată diferitelor porţiuni de decor. 

Severitatea cu care am apreciat acest 
spectacol poate apărea excesivă. Totuşi nu 
este, întruoît a fost impusă de prestigiul cîş-
tigat de mult şi pe bună dreptate de Teatrul 
National din Iaşi : si în critica dramatică 
trebuie dat Cezarului ce i se cuvine... 

Lorca s-a bucurat de un tratament sim-
ţitor diferit la Teatrul de Stat din Bacău, 
e adevărat cu o lucrare mai puţin preten-
ţioasă, Minunata pantofăreasă. Ar ajunge să 
menţionăm că pentru montarea ei, teatrul a 
făcut apel la doi colaboratori dinafară, 
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mai iniţiaţi, ca regizorul Vlad Mugur şi 
scenograful Toni Gheorghiu. 

însăşi prezenţa acestor doua nume pe afiş 
— pe lîngă angajarea celor mai bune eie-
mente actorkeşti ale teatrului — avea darul 
să ne stîrnească interesul şi curiozitatea. Pe 
deasupra şi impulsul de a compara reali-
zarea băcăoanilor cu aceea a teatrului bucu-
reştean, desi... comparatio non est ratio, 
comparaţia nu e argumentaţie. E drept, 
spectacolul de la Bacău n-a adus nimic 
nou, în ansamblu, faţă de cel de la Bucu-
reşti. Totuşi, e în mod neîndoielnic un 
spectacol de ţinută artistica şi de prestigiu 
al colectivului moldovean, ceea ce e destul 
de mult. 

Ca să ne desluşim aşteptările, speram că 
Vlad Mugur va intui mai deplin caracterul 
popular al comediei lui Lorca, ca vom asista 
la descrierea unei ambiante mai autentice, 
cu tipuri şi caractère mai puternic întipărite 
pe fondul incandescent al piesei. Lucratile 
acestea nu le-am dobîndit urmărind specta
colul. în schimb, am asistat la o montare de 
bun gust, asigurat şi de scenografia şi costu-
mele lui Toni Gheorghiu (luminoase, clare, 
vioi colorate). Păcat că unii din oamenii 
nostri de teatru nu reuşesc să treacă hotărit 
pragul gesfcului şi mişcării elegante, al ros-
tirii corecte, pentru a ajunge la izvorul ori
ginar de apă proaspătă al inspiraţiei popu-
lare, ìndeosebi dnd e vorba de Lorca. 

O dovada a popularităţii de care se bu-
cură genul comic in rindul spectatorilor o 
constìtuie şi faptul că un număr mare de 
teatre au inscris in repertoriile lor sipirituala 
satira a lui Costin Teodora Partea leului. 
Vom analiza a id spectacolele de la Bada 
Mare şi Arad. 

Nu ştim dacă vom fi în asentimentul au-
tonilui sipunînd că spectacolul băimărenilor 
a fost mai fidel, mai corespunzător, mai 
aproape de spiritul textului decit spectaco
lul arădenilor, care abundă în preţiozităţi 
şi extravagante stilistice. Nu ştim, de a-
semenea, cum va fi reacţionat publicul din 
Arad pentru că noi am văzut spectacolul 
la Bucureşti cu ocazia unui tuirneu şi nu 
ne-am dat adeziunea cu acelaşi entuziasm 
cu care la Baia Mare am aplaudat laolaltă 
cu speotatorii. Evident, se resimt alci două 

Aşadar, spectacolul a avut ritm, ouloare 
şi cursivitate, din el desprinzìndu-se cu 
oarecare vigoare citeva figuri de interpreti. 
Fireşte, in primul rind Kitty Stroescu (Panto-
făreasa). Actriţa a dovedit forţă, s-a mişcat 
cu uşurinţă şi aplomb, a avut citeva clipe 
fericite în scende cu Copilul şi alte cìteva 
dnd infranta dojana tìrgului. Interpretarea 
ei n-a fost, totuşi, deplină tocmai fiindcă nu 
s-a inspirât nemijlocit din resursele populare 
aie piesei. Faţă de interpreta bucureşteană, 
Kitty Stroescu a avut însă un plus de 
forţă, de altfel foarte necesar rolului. 

La Costei Constantinesou, care avea toate 
datele personajului (Pantofanul), am obser
vât o inexplicabilă pasivitate, un soi de 
plictiseală. Fundamental, rolul a fost servit, 
dar fără culoare, fără nuanţe, fără bucuria 
actoricească de a juca. Din restul perso-
najelor, inclusiv Primarul (conceput exterior 
de Paul Lavric) şi Placali, s-au deta-
şat Veeina in negra (Liliana Russu, 

într-o comipoziţie foarte expresivă), AutoruI 
din prolog (Ion) Buleandră) şi cu precădere 
— sintem datori să soibliniem — Copilul 
(Anca Bogdan). 

La Bacău, Lorca a- fost slujit cu tragere 
de inimă şi cu demnkate artistica şi, chiar 
dacă nu i s-a desluşit pînă în esenta 
opera, nu a fost nici pe departe tratat sì 
trădat ca la Iaşi. 

FI. P . 

SATIRICA 

modalităţi regizorale şi două concepţii dis
tincte, ba chiar opuse, aparţinînd viziunilor 
personale ale lui Petre Meglei (Baia Mare) 
şi Ion Deloreanu (Arad). Prima a urmàxit 
simplitatea si verva acţiunii, a accentuât 
ritmul si specificul grotesc al personajelor, 
obţinînd exact ceea ce trebuia : un pamflet 
spiritual si plin de nerv la adresa celor ce 
se indeletnicesc cu frauda. Bartolomeu Mo-
ţoc în interpretarea lui Cosrtin Iliescu a 
devenit un fante ambiţios, întreprinzător şi 
farfara, amintind. ìntrucitva de spontanei-
tatea lui Ostap Bender (eroul romanelor lui 
Ilf şi Petrov). Substitutul său, Pomipilian-» 
interprétât de Ştefan Iordănescu, a schiţat 
o caricatura inspirata prin exagerarea aceloar 
trăsături ale personajului care îl descoperă 
in esenta sa ridicola (parvenitismul, laşi-
tatea). Replicile se succed cu vioiciune, ca 

ŞARJĂ SI SUPLETE 
Teatrele de Stat din Baia Mare si Arad : Partea leului de Costin Teodoru 
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